全国2005年4月高等教育自学考试

运筹学基础试题

课程代码：02375
一、单项选择题(本大题共15小题，每小题1分，共15分)
在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1.当线性规划问题的一个基解满足下列哪项要求时称之为一个可行基解？（　　　）
A.大于0
B.小于0

C.非负
D.非正

2.下列说法正确的是（　　　）

A.修正分配法是闭合回路法的基础

B.在判别某个方案是否最优时，修正分配法比闭合回路法简单

C.在判别某个方案是否最优时，修正分配法对所有空格寻求闭合的改进路线

D.所有运输问题都是供需相等的

3.对于总运输费用最小的运输问题，若已得最优运输方案，则其中所有空格的改进指数必
（　　　）
A.大于或等于0
B.小于或等于0

C.大于0
D.小于0

4.蒙特卡洛法是一个（　　　）

A.随机数技术
B.排队技术

C.不确定决策技术
D.模拟技术

5.下列选项中结果为1的是（　　　）

A.根据最大最大决策标准，每个方案在未来可能遇到最差的自然状态的概率值

B.根据最大最小决策标准，每个方案在未来可能遇到最差的自然状态的概率值

C.根据现实主义决策标准，每个方案在未来可能遇到最佳的自然状态的概率值

D.根据现实主义决策标准，每个方案在未来可能遇到最差的自然状态的概率值

6.下列说法正确的是（　　　）

A.决策树是在不确定条件下进行决策的一种方法

B.决策树和贝叶斯标准都可以用在风险的条件下决策

C.期望利润标准就是现实主义决策标准

D.乐观主义决策标准和保守主义者的决策标准应用于同一决策问题时的答案往往是一致的

7.箭线式网络图的三个组成部分是（　　　）

A.活动、线路和结点
B.结点、活动和工序

C.工序、活动和线路
D.虚活动、结点和线路

8.下列不属于网络计划优化的内容是（　　　）

A.成本优化
B.时间与资源优化

C.时间优化
D.时间与成本优化

9.设T=(t1,t2,……,tn)为概率向量，P=(pij)n×n为概率矩阵，则当k→∞时，必有（　　　）

A. TPk等于P的平衡概率矩阵

B. TPk不等于P的平衡概率矩阵

C. TPk与P的平衡概率矩阵中的任一行向量都相等

D. TPk与P的平衡概率矩阵中的任一行向量都不相等

10.若用特尔斐法预测电影发行方式，下述哪种专家组合最合适？（　　　）

A.电影发行公司管理人员、售票员、观众

B.熟悉预测的学者、影院经理、观众、电影发行公司管理人员

C.影院经理、票贩、观众

D.电影厂经理、教授、观众

11.假设通过抽样取得的一组数据为

xi：　
2　

1.5　
2.5　
1　

1.2
yi：　
3.8　
2.2　
6.1　
1.1　
1.5
应采用的预测方法是（　　　）

A.一元线性回归
B.多元线性回归

C.滑动平均预测法
D.一元非线性回归

12.记M为产品价格，V′为单件可变成本，F为固定成本，则销售收入等于（　　　）

A.F/(M-V′)
B.F/(M+V′)

C.MF/(1-V′)
D.MF/(M-V′)

13.记F为固定成本，FC为预付成本，FP为计划成本，则（　　　）

A.F=FC+FP
B.FC=F+FP
C.FP=F+FC
D.以上都不是

14.若某类存货台套占全部存货台套数的30%，但其年度需用价值仅占全部存货年度需用价值的20%，则称该类存货台套为（　　　）

A.A类存货台套
B.B类存货台套

C.C类存货台套
D.ABC类存货台套

15.某人要从上海乘飞机到奥地利首都维也纳，他希望选择一条航线，经过转机，使他在空中飞行的时间尽可能短。该问题可转化为（　　　）

A.最短路线问题求解
B.最大流量问题求解

C.最小枝杈树问题求解
D.树的生成问题求解

二、填空题(本大题共10小题，每小题1分，共10分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。

16.向量u=(u1,u2,……,un)称为概率向量，若ui≥0(i=1,2,……,n)，且_____________。

17.风险情况下的决策所依据的标准主要是_____________标准。

18.在网络图中，从始点出发，由各个关键活动连续相接，直到终点的线路称为_____________。

19.相关系数R的计算公式为_____________。

20.若用图来表示一群人之间是否相识，则用_____________表示人。

21.库存管理的意义之一是保证企业按科学的计划实现_____________生产。

22.单纯形法求解线性规划问题时为进行换基迭代，选择基变量转变为非基变量时所依据的原则是保证变量_____________。

23.为求解需要量大于供应量的运输问题，可虚设一个供应点，该点的供应量等于_____________。

24.运用模拟方法的原因之一是因为不可能求得一个_____________解。

25.可变成本随产品_____________的增减而变化。

三、名词解释题(本大题共5小题，每小题3分，共15分)

26.混合决策

27.时间序列分析法

28.平衡运输问题

29.虚活动

30.系统模拟过程

四、计算题(本大题共3小题，每小题5分，共15分)



	1
	2



	Ft(产量)
43
45
50



试推算1，2月份的实际产量(保留两位小数)。

32.某机械厂下一年度需用某种钢材2000吨。若这种钢材的进厂价是2000元/吨，订货费用是4000元/次，年保管费用率为平均存货额的20%。试求这种钢材的经济订货量和平均存货额。

33.用图解法求解下述线性规划问题，并说明在最优解处哪些约束成为等式。
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五、计算题(本大题共3小题，每小题5分，共15分)


35.设某汽车出租公司有2个租车点A和B。顾客可在其中任一点租车或还车。根据过去的统计资料，租车在A点，还车也在A点的概率为0.8；租车在A点，还车在B点的概率为0.2；租车在B点，还车在A点的概率为0.1；租车在B点，还车也在B点的概率为0.9。从长期看来，集结在较多处的出租车是集结在较少处的几倍?

36.某种原料在订货后，其实际交货时间经常发生延误。以往100次订货实际交货时间的延误天数如下表所示：

	交货延误天数
	0
	1
	2
	3
	4



	发生次数
5
27
39
28
1




试列出交货延误天数与随机数分布的对应表。

六、计算题(本大题共2小题，每小题7分，共14分)

	37.某种物品存放在仓库A1和A2中，运往三个使用地B1，B2，B3，其间的单位运价如下表小方格中的数据所示，各仓库的存量和使用地的需要量见表：

	B1
	B2
	B3
	产量


	A1
	
	2
	
	3
	
	4
	9


	
	
	
	
	


	A2
	
	3
	
	3
	
	5
	5


	
	
	
	
	


	销量
	6
	4
	4
	



要求： (1) 用西北角法求初始解；
(2) 判断该初始解是否是最优解，若不是，则作一次调整。


	方案
	甲
	乙
	丙



	固定成本(万元)
单件可变成本(元)
120
114
260
54
500
30



试确定不同生产规模厂址的最优方案。

七、计算题(本大题共2小题，每小题8分，共16分)

39.某单位搞农业开发。设想三种方案，有三种自然状态，其收益预测如下表：

	
	较好
E1
一般
E2
较差
E3


	S1
20
12
8


	S2
16
16
10


	S3
12
12
12



问：根据折衷主义决策标准进行决策时

(1)折衷系数α=0.6时的最优方案是哪种?

(2)折衷系数α在什么范围内取值时，S1为最优方案?

40.已知某网络图如下：　
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试计算：(1)各结点的时间参数；

(2)活动E的总时差和专用时差。
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